



# 新华社独家专访巴赫



新华社对国际奥委会主席巴赫进行线上独家视频专访。

在访谈中，巴赫发表了对北京冬奥会以及东京奥运会筹备工作的看法。

## 习主席提出的冬奥办赛要求 完全反映了国际奥委会立场

国际奥委会主席巴赫28日在接受新华社视频连线专访时表示，中国国家主席习近平考察冬奥筹办工作时提出的“简约、安全、精彩”的办赛要求，完全反映了国际奥委会的立场。

习近平主席在考察冬奥筹办工作时指出，要突出“简约、安全、精彩”的办赛要求，全面防范化解各种风险，精心做好赛事组织、赛会服务、科技应用、文化活动等各项筹办工作，最大限度降低疫情风险。

巴赫表示，习近平主席领导中国疫情防控取得重大战略成果，尽管事务繁忙，习近平主席仍抽出时间考察冬奥场馆，并亲自承诺确保冬奥会安全举办。习近平主席提出的办赛要求完全反映了国际奥委会的立场。

“简约是双方一致的想法，简约办奥是世界在后疫情时代的合理方案。安全是各项筹办工作的第一要务。我们也希望通过奥运会，感受运动的激情与精彩，以及中国在筹办方面作出的出色工作。我们已经通过多项体育赛事在很多方面感受到了这点。”巴赫说。

北京冬奥会倒计时一周年的脚步越来越近。巴赫表示，尽管受疫情影响，冬奥筹办工作进展十分顺利，这几乎就是奇迹。

“还有一年时间，所有竞赛场馆准备就绪，这本身说明了一切。国际奥委会要再说一次，这些场馆是中国建筑工艺的精美艺术品，为世界顶尖运动员提供了最好的条件。”巴赫说。

## 北京冬奥筹办 几乎是个奇迹

巴赫在接受专访时表示，尽管面对疫情的挑战，北京冬奥筹办工作进展十分平稳顺利，“几乎是一个奇迹”。

巴赫表示，北京冬奥组委对举办北京冬奥会拥有远大抱负和伟大愿景，其可持续发展工作为奥林匹克运动树立了非常好的榜样。一方面，北京冬奥会的很多场馆是2008年北京奥运会遗产；另一方面，北京冬奥会的场馆建设充分考虑赛后利用，很多场馆将向冬季运动参与度越来越高的中国人民开放。北京申冬奥时提出的“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景如今正一步步变为现实，北京冬奥会的举办，不仅将为中国留下巨大遗产，对全球冬季运动的发展也将是一个具有里程碑意义的事件。

鉴于当前的全球新冠疫情形势，北京冬奥测试赛将进行调整。巴赫对此表示，国际奥委会十分赞赏和欢迎调整后的测试方案，因为对于一届奥运会来说，安全是最重要的。巴赫同时肯定了中国在抗击新冠肺炎疫情中所做出的巨大努力，“中国率先控制住国内疫情并实现经济复苏，这是了不起的成就。当前，国际奥委会支持所有有效的防疫措施，因为这些措施的成功，让我们对成功举办冬奥会更有信心”。

## 全世界应团结起来 抗击疫情应对挑战

巴赫在接受专访时表示，在新冠肺炎疫情危机下，全世界应团结起来，应对共同挑战。

巴赫表示，人们需要从这场危机中吸取教训，即意识到团结的重要性。“我们需要团结起来应对人类面临的巨大挑战。这些挑战不限于新冠疫情和未来的健康风险，而是关于如何实现人类整体的可持续发展。”巴赫说。

“这体现在各个方面，以应对气候变化为例，只有全世界团结一心，才能克服挑战。”巴赫以北京冬奥会为例，表示北京冬奥会努力实现冬奥会碳排放中和的目标，所有竞赛场馆将使用绿色电力，冰上项目场馆采用新型二氧化碳制冷剂，在赛区工程建设中注重生态保护，充分利用2008年奥运会的场馆遗产，把长期的、可持续性的方案纳入不同项目等做法，都体现了人类团结一致对抗危机的精神。当下，面对新冠肺炎疫情在全世界的大流行，人们应该意识到这种团结一致的重要性。

北京冬奥筹办工作坚决落实“绿色、共享、开放、廉洁”办奥理念，始终积极为奥林匹克运动创新提供中国智慧，也因此被巴赫盛赞为树立了“奥运新标杆”。巴赫认为，在疫情背景下，北京冬奥会这一“奥运新标杆”的意义更加凸显。

“通过体育运动为一个更具包容性、更好的后疫情时代做出贡献，这是国际奥委会和奥林匹克运动在面对这场新冠疫情、面对后疫情时代时，希望达成的目标。”巴赫说。

## 东京奥运如期举办 安全是第一要务

巴赫在接受专访时再次表达了对东京奥运会如期举办的信心，同时强调确保安全是第一要务。

东京奥运会延期至2021年举行后，与北京冬奥会相隔半年，对此国际奥委会提出，从东京到北京，通过“高峰到高峰”的方式，把握机遇、应对挑战。

巴赫说：“全球对东京奥运会的关注是第一个高峰，如果你看当前全世界讨论的话题，这一高峰比以往更高。距离东京奥运会（举办）还有六个月，世界正在谈论东京奥运会。我们可以利用对奥运会的关注和评价，让其成为当前这一困难时期很有意义的标志。”

“我们不会看到以前常常发生的场景，就是夏奥会闭幕式后，人们对奥运会的关注度大幅降低，需要再引发人们对冬奥会的关注。如今我们能将关注度维持在很高的水平上，然后带到北京。组委会的努力以及中国人民的热情，让我确信冬奥会的高峰会在一个非常高的点上。”

“东京奥运会将在2021年7月23日开幕。我们现在讨论的不是奥运会办不办，而是如何办。”巴赫表示，一切工作都在进行中，相关方面已围绕确保奥运会安全这一问题工作了一年，现在每天也会根据最新情况调整方案，“这些让我们对奥运会于当地时间7月23日晚上8点开幕充满信心。”

“确保奥运会安全是第一要务，我们会采取合适的措施，从而确保奥运会安全。当然所有人希望体育场内座无虚席，奥运精神与热情达到最高点，但首先还是要确保所有参赛者的安全。”巴赫说。

说起如何迎接东京奥运会开幕，巴赫说：“开心，非常开心。全世界也会分享这种快乐。”

## 谢谢新华社 推广奥林匹克

国际奥委会主席巴赫28日在接受新华社视频连线专访时，对新华社在推广奥林匹克运动方面作出的努力表示感谢。

2019年1月，巴赫率团访问新华社，并宣布新华社成为国际奥委会认可的国际通讯社。这是国际奥委会主席首次访问新华社。

“我对此有亲身体会，2019年我到访新华社总社，宣布新华社成为国际奥委会认可的国际通讯社。”巴赫说，自此之后，我们见证了新华社秉承奥林匹克精神，为报道奥运会和奥林匹克运动付出越来越多的努力，不仅专注于报道竞赛本身，同时大力推广奥林匹克价值观，这在当前时期尤为重要。

“我只想说一声，谢谢新华社。”巴赫说。

本组稿件记者苏斌、王楚捷、姬烨  
新华社北京1月28日电



1月8日，工作人员在国家速滑馆进行喷漆划线工作。记者22日获悉，北京2022年冬奥会标志性场馆国家速滑馆“冰丝带”首次制冰顺利实施，成功制出速度滑冰赛道。新华社记者张晨霖摄

（上接3版）员工易丽红一开始是想回家的，爸妈还有小孩都在湖南老家，这将是她结婚后第一次不在家过年。“一是担心路上不安全，加上留下有补贴，还能参加抽奖等活动，所以就不回了。”她说。

据介绍，东莞目前多家规模近千人的企业，留厂过年员工超过半数。这些人也将是年后复工复产的重要力量。

在一些大城市里，还有不少虽然没有额外福利也愿意就地过年的人群。前程无忧最近发布了以职场人群为调研对象的《2021年新春假期去留情况调查报告》。报告显示，66.7%的受访者选择就地过年，其中，异地就业者占比达到半数以上；37.2%的人愿意春节假期返岗，他们大多为互联网/电子商务等行业从业者。

29岁的沈阳人小杨在北京一家互联网科技公司工作。今年春节，她已经和爸妈说好，不回家过年。

“就地过年挺好的，要不回来要做好几次核

酸检测，回去了也是在家待着。”小杨说，不回去反倒省心、更轻松，“不用再被各种亲戚叨叨催婚，也不怕熊孩子弄坏东西惹人烦”，她准备用春节假期好好放松一下，“补补觉，追追剧”。

在上海某公司工作的天天今年也不回家，但他更多是担心再回来时要隔离。“公司内部通知，外地回沪一律居家隔离14天，隔离期间不带薪。”他的工作和各个部门都有交集，就算隔离期间不上班，大家还是会找来，“到时候就不了薪加班了，不如不回。”他说。

### 中高风险地区：平衡把握“严格防控”与“过好年”

截至2021年1月27日20时，全国共有9个疫情高风险地区，74个中风险地区，分别位于河北、黑龙江、吉林、北京和上海。

如何平衡把握“严格防控”与“过好年”，对多地政府意味着考验。

按照要求，高风险地区均应就地过年，把人员流动降到最低。中风险地区原则上就地过年，特殊情况需经批准。出行人员原则上不前往中高风险地区。

今年34岁的张宁是河北省临城县人，十几年来一直在陕西省子长市一家煤矿企业工作。他所在的这家企业，有近500名河北籍农民工。以前每年春节，煤矿都会早早停工，让省外务工人员回家过年。

“如今河北多地出现疫情，我们也很担心，返乡途中是否会遭遇阻拦，春节后能否顺利返岗。”张宁说，和他一起的十几名邢台隆尧籍矿工，由于家乡有中风险地区，为了尽量避免麻烦，今年春节都主动留在公司值班。家在低风险地区的河北籍农民工，虽然公司愿意统一包车送他们返回，但一些村庄不给开具接收证明，导致他们有家难回，被迫留在务工地过年。

值得注意的是，受疫情影响，一些异乡打

工者暂时滞留，既无工作可做，也无法返乡。

在石家庄打零工的河北邢台籍农民工刘恒，本来想趁着春节前保洁市场火热，多打几天工再返乡过年，没想到被突如其来疫情困住。“现在在出租屋居家隔离，收入也受到了影响。”他说，虽然自己离家仅有百公里，但有家难回，没了收入来源，也没有家人陪伴，今年春节可能比较难过。

面临同样难题的还有在石家庄上班的小冯。春节期间，他虽然可以放假，却无法回家，出租屋不能做饭，没有电视和冰箱。“想想自己春节就一个人还挺难受的。要是除夕晚上外卖爆单，吃不到饺子，就只能拿手机看春晚泡面了。”

一些受访对象表示，餐饮、住宿、消费、医疗需求能否保障，节后休假探亲有没有具体安排，留岗生产者工资、加班费是否到位，线上文化娱乐产品能否加大供应等问题，是过年最关心的问题。

当前，一些高风险地区实行严格的人员管控措施。为保障居家人员生活需求，超市、粮油店、果蔬店等采取“订单配送”方式供货，市民线上下单，商家线下配送到卡点，并由卡点工作人员转运至居民家中。

黑龙江省绥化市卫生健康委主任郭建民介绍，目前库存大米5.5万吨、面粉4087吨、食用油230万升、肉蛋奶1000吨以上，可供全市人民至少两个月以上需求。

国家发展改革委秘书长、新闻发言人赵辰昕表示，要增加网络、电视、广播等文化体育节目供应，鼓励提供免费流量，网络视频APP限时免费电影放映等线上服务，让就地过年的群众无论在哪儿都能感受到家的感觉，都能过一个好年。

（记者宋佳、冯维健、魏董华、黄浩苑、李双溪、李典、杨思琪、邹明仲）

新华社北京1月28日电